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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA
] KONKURS GEOGRAFICZNY DLA KLAS IV-VIII
UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA MAZOWIECKIEGO

ETAP REJONOWY 2020/2021

Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 40 punktéw.

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

1) Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem.
Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢ uznawany.

2) Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukowej.

3) Tresc i zakres odpowiedzi ucznia powinny wynikac z polecenia i by¢ poprawne
pod wzgledem merytorycznym.

4) Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylgcznie punkty catkowite.
Nie stosuje si¢ punktow utamkowych.

5) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedZ w pelni poprawna.

6) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢
tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi, zgodnie
z wyszczegolnieniem w kluczu przedstawil uczestnik konkursu.

7) Jesli podano wiecej odpowiedzi / argumentow / cech itp./niz wynikato to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest
w poleceniu.

8) Jesli podane w odpowiedzi informacje $wiadczg o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedZ taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.
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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
ETAP REJONOWY KONKURSU GEOGRAFICZNEGO

Nr . Przewidywana odpowiedz Punktacja | Zasady oceniania
zadania
0-1 Za poprawne
1. B podkreslenie wiersza
-1p.
Za poprawne
zapisanie nazw
wskazanych
I — Gory Wierchojanskie obiektow
2. IIT — Nizina Turanska 0-3 geograficznych:
VII — Wyzyna Iranska jednego 1 p.
dwoéch -2 p.
trzech -3 p.
Za poprawne
3 zapisanie numeru
3 0-1 h
klimatogramu —1 p.
Za poprawne
podkreslenie
4 B 0-1 dokonczenia zdania
- 1p.
Przyktady zagrozen: za poprawne - .
, podanie zagrozen:
1. Wybuchy wulkanow :
5. ; 0-2 jednego —1p.
2. Tsunami dwoch 5
3. Powodzie P-
Przyktady dziatan:
1. Stosowanie rozwigzan budowlanych,
ktore zwigkszaja odporno$¢ budynkow
na wstrzasy, nawet te o duzej sile. Za pobrawn
2. Edukowanie ludnosci w  zakresie poprawne .
L , .. podanie przyktadow
wilasciwych zachowan w  sytuacji dziataf-
6. zagrozenia lub wystapienia trzgsienia 0-2 jednego 1p.
Zieml. dwoch -2
3. Monitorowanie dna oceanu poprzez p:
umieszczanie czujnikéw na jego dnie.
4. Wprowadzanie systeméw alarmowych,
ostrzegajacych przed trzesieniem ziemi
lub jego skutkami, np. aplikacje
w telefonie komorkowym.
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Za poprawne

Informacje podkreslone: p odkreslgple
7. B.D.E 0-2 informac;ji:
P dwoéch -1 p.
trzech -2 p.
Za poprawne
Czynniki pozaprzyrodnicze: zapisanie czynnikow
1. Koncentracja przemystu, np. pozaprzyrodniczych:
8. wydobywczego, przetwdrczego 0-2 od 1
2. Wystepowanie duzej liczby miast Je I}ego p-
3. Zrdznicowana oferta miejsc pracy dwoch —2p.
4. Wzrost komfortu zycia
Za poprawne
podkreslenie wiersza
9. C 0-1 1p.
Za poprawne
Odpowiednio od gory: przyporzgdkowanie
B oznaczen literowych
10. C 0-2 panstw:
C dwoch -1p.
trzech -2p.
Nazwa narodu: Kurdowie Za poprawne
Przyczyna konfliktu: quenie Zapisanie:
do posiadania wlasnego pafistwa, poniewaz nazwy narodu —1 p.
1L odebrapo 1@ gamodmelnqsc, ngromono 0-2 przyczyny konfliktu
postugiwac si¢ wlasnym jezykiem, 1
przymusowo przesiedlano celem . -
oderwania od wlasnej spotecznos$ci i ziemi. W sumie dwa punkty
Przyktad odpowiedzi:
Réznica  miedzy  sumami  opadow
atmosferycznych na obszarach A i B wynika 74 DODIAWNE
z roznych cech powietrza 1 rdznego popraw
ci$nienia atmosferycznego. ggj 2;21;;;6.
Na rowniku, na obszarze oznaczonym A ' i
litera A, powietrze jest gorace i wilgotne, B B p-
12. unosi si¢, a przy powierzchni Ziemi tworzy 0-2 P-

si¢ niz baryczny (N). Wznoszacy ruch
powietrza i zmiany temperatury zachodzace
wraz ze wzrostem wysoko$ci powoduja,
ze codziennie wystepuja opady — deszcze
zenitalne.

Na zwrotniku, na obszarze oznaczonym
litera B, opadajace powietrze jest

W sumie dwa punkty
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zageszezone 1 suche. Zstepujacy ruch
powietrza powoduje powstanie wyzu
barycznego (W). Opadajace powietrze
ogrzewa si¢, co powoduje, ze staje si¢
jeszcze bardziej suche. Dlatego opady sa
niewielkie lub nie ma ich wcale.

Za poprawne

13. D 0-1 podkreslenie
odpowiedzi —1 p.
Za poprawne
podkreslenie
14. A,CD 0-2 informacji:
dwoch -1 p.
trzech -2 p.
Odpowiednio od gory: Za poprawng oceng
P informacji:
15. P 0-2 dwodch -1 p.
F trzech i czterech
P -2p.
Przyktad obliczen:
h=90—¢ +23°27
¢ =90—-h+23°27 Za poprawne
¢ =90 - 83°41° +23°27° obliczenia
16. ¢= 6°19°+23°27° 0-1 1 poprawny wynik
¢ =29°46" N -1 p.
Uznajemy wynik
dla 23°26°— 29°45’
Wynik musi zawiera¢ okreslenie potkuli.
Przyktad obliczen:
Roznica czasu stonecznego 7 godzin
44 minuty
Obliczanie rdznicy dlugosci geograficznej
1 godzina — 15° Za poprawne
7x 15°=105° obliczenia
17. 4 minuty — 1° 0-1 1 poprawny wynik
44: 4 =11° —1p.
105°+ 11° = 116°
Obliczanie dlugosci geograficznej miejsca
obserwacji
116° —21°00’= 95°W
Wynik musi zawiera¢ okreslenie potkuli.
Za poprawne
18, 1. B. 0-1 podkre‘s’:len%e
odpowiedzi -1 p.
19. Informacje podkreslone: 0-2 Za poprawne

podkreslenie
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A. Srednia wysoko$é nad poziomem morza
Ameryki Potudniowej jest wigksza / mniejsza
od $redniej wysokosci Ameryki Péinocne;j.

B. Najwyzszym wzniesieniem Ameryki Péinocnej
i Potudniowe;j jest Denali / Aconcagua.

C. Wyzyna Kolumbii znajduje si¢ w Andach /

w Kordylierach.

D. Najwyzszy na $wiecie wulkan to Orizaba /
Ojos del Salado.

informac;ji:

dwéch 1 p.
trzech 1 czterech
-2p.

Przyktad odpowiedzi:

Huragan to lokalna nazwa cyklonu
tropikalnego, ktory tworzy si¢ nad
Oceanem Atlantyckim w bardzo cieptych

I wilgotnych masach powietrza

Za poprawne

20. i temperaturze wody powyzej 25 °C. Obszar 0-1 S |
przedstawiony na fotografii znajduje si¢ Wyjasnierie =4 p-
na ich szlaku, poniewaz przemieszczajg si¢
z duzg predkoscig ze wschodu na zachod
i gdy dotra do wschodniego wybrzeza USA
skrecaja na péinoc.

Informacje podkreslone: Za poprawne
B podkreslenie
21. D 0-2 informacji:
dwoéch —1p.
E trzech -2 p.
Za poprawne
narysowanie strzatki

22. 0-1 Ip.
Odpowiednio od gory: Za poprawng oceng
= informac;ji:

23. p 0-2 dwoéch -1 p.
P trzech -2 p.
Zdania podkreslone: Za poprawne

24 A 0-2 podkreslenie zdan:

) C dwoch —1p.

trzech -2 p.
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E
Odpowiednio od gory: Za poprawne
" A 0-1 przyporzadkowanie
) B trzech informacji

A

-1 p.




